

Anuncios en cuarta plana, 5 centimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales se devuelven.

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.454

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 28 de Diciembre de 1915

LA GUERRA EUROPEA

La vía Balcánica, contra la vía Mediterránea

Algunos piensan también que la humanidad ya preparándose a cañonazos los grandes caminos del porvenir. Caminos materiales se entiende, la necesidad de cuya posesión hubiese podido provocar pronto o tarde el horrible conflicto actual. Los acontecimientos bálticos parecen dar razón a estos filósofos callejeros, por así decirlo, de la política del día. Los cuales, por encima de los sucesos militares cotidianos, más o menos favorables a uno de los bloques combatientes, especulan a quien, en último análisis, servirá la posesión de estas grandes vías humanas, que sangre de hombres, en vez del trabajo de minas, allanará a la avaricia europea.

Y esta cuestión de los caminos perturbaba los archivos de las cancillerías, aún antes del conflicto actual, clasificándola bajo un título sencillo pero denso en infinitas preocupaciones: el ferrocarril de Vadac. Los problemas que se entrecruzan en este tronco ferroviario, son quizás una de las causas que más han atentado a la paz europea. Los grandes colonos de nuestra época, Inglaterra y Alemania, los viejos y modernos pretendientes a la herencia oriental, Rusia, Austria y Francia, encarnizándose, en perpetuo duelo diplomático, en agigantar la importancia, las amenazas, las exigencias de este camino ferroviario, que antes de ser construido, turbaba sueños y vigilias de los pueblos, con un silbido más funesto que el de sus futuras locomotoras.

La guerra europea debía necesariamente remover las viejas bases sobre las que el duelo diplomático se empeñaba, aplazando muchas veces o sofocado mediante pañuelos. Pero principalmente debía iniciar la revolución política y militar provocada desde la guerra en los Balcanes y en Oriente, que agrandaba las dimensiones inmediatas del problema y destruía las condiciones de equilibrio en que la misma resolución del problema debía insiparse.

Hoy el ferrocarril de Vadac ha cambiado de nombre: puede llamarse ferrocarril Berlín-Golfo-Pérsico. Los filósofos de la historia contemporánea quisieron que esta denominación hubiese sido siempre oficialmente en uso de la cancillería del imperio germano. Ahora parece con toda incertidumbre que el ferrocarril Berlín-Golfo-Pérsico hallase inscrito en el programa de la diplomacia alemana militarizada. La solidez del terreno, sobre la que los rieles tan nefastos para la humanidad deben ser apoyados, parece favorable a Germania. Aparte algunas parcelas de territorio servido, desde Berlín a Constantinopla pueden viajar los vagones imperiales. Unificada la cuestión económica por acuerdo completo entre Viena y Berlín, hábilmente llamados a ser accionistas los pueblos que después de la amenaza del cañón tedesco manejan el oro con satisfacción; domesticado el Oriente asiático con el respeto al yelmo prusiano, los observadores teutónicos del horizonte sueñan en que Guillermo II pueda viajar triunfante en un mismo coche salón desde Berlín al Océano Índico.

La amenaza alemana es cada vez más penetrante por la continuidad material del terreno favorable sobre el que un día debe desarrollarse. Hoy la inconsistente forma del problema diplomático toma realidades militares. Pero los más sagaces observadores de la política diaria juzgan que para garantir la solidez de semejante vía mundial, no basta apoyar los rieles en los términos en que quiere hacerlo Alemania, y abarcan la cuestión en estos términos: «Alemania, reconocida la imposibilidad para siempre de vencer la supremacía naval de Inglaterra, quiere cons-

truirse una nueva vía terrestre al Oriente Asiático, que limite o anule la importancia de la vía marina que une a Inglaterra con su imperio y con el mundo».

El problema se resume en esta última fórmula:

- Balcanes contra el Mediterráneo. Fórmula teórica y compleja que parte de la convicción de que el terreno natural para las expansiones de los imperios centrales sea exclusivamente la península báltica y que los intereses de ésta se hermanen mejor con el programa germánico que con cualquiera otro: fórmula que perpetuaría, aparte los límites de la guerra actual, la necesidad de un bloque de las naciones mediterráneas, presidido por Inglaterra, que ejerciese la tutela y policía del Mediterráneo y la defensa de los propios intereses comerciales en concurrencia con los germánicos, que se canalizarían por otra vía continental.

No son pocos los que creen que en este antagonismo, el bloque mediterráneo obtendría ventajas sobre el bloque báltico-germanófilo. Los que así opinan piensan que no es posible la permanencia de un equilibrio de intereses bálticos y orientales con Alemania: piensan razonablemente que bastaría para comprometer la duración de ese equilibrio, el carácter eminentemente naval y mediterráneo que distingue a algunas naciones bálticas:

Grecia, Turquía, quizás Bulgaria.

Este sueño imperialista de Alemania puede perder valor cuando se reflexiona en lo irremediable de un punto débil: la posesión de los Estrechos. Conciliados ya después de tradicionales pugilatos, los intereses de Rusia con los de Inglaterra, por la posesión de esta llave esencial de la política báltica; unificados los programas de las naciones mediterráneas con los de la más grande potencia asiática, el Japón, la empresa germánica Berlín-Vadac-Golfo-Pérsico, parece destinada a morir por asfixia.

Los intereses materiales que la guerra remueve son de tal trascendencia, que no pueden ser abandonados ni aun descuidados: cada uno de los movimientos del ejército arrastra consigo riquezas del porvenir, que hay que amasarlas con la sangre generosa de los que se batan.

FIGURAS DE LA GUERRA



General Donglas que ha sustituido al general French en el mando del ejército inglés que opera en Francia y Bélgica.

(IMPRESIONES)

25 de diciembre de 1915.

Recortes y capotazos.

«El señor Dato, con exquisita delicadeza,

dejó que todos sus obsequios fueran de su propia iniciativa, abrió la sesión...

En la oposición empieza, como lo hizo en el poder, don Eduardo, a proceder con suma delicadeza.

¿Qué modo tan lindo de manejar las llaves! Sigue el empleo de la vaselina,

«Los ingresos de la suscripción a favor de don Benito Pérez Galdós suman, en números redondos, 86.959 pesetas; y los gastos, 56.000, quedando un rémano de 30.004.

Los gastos, 56.000! Mucho me parece. Porque no creo que se hayan diluido tantas pesetas en el recibo de cartas y trabajos de oficina.

A ver, que se expliquen esos once mil duros y pico!

«Es horrible la mortandad causada por la guerra».

«En Madrid van ya seis hombres muertos de hambre y de frío.»

«Las subsistencias están por las nubes, y en muchas provincias comienzan a sentirse los terribles efectos del hambre».

«Rosas de abril para mi amor,

— las del jardín del corazón.»

(Versitos de Muñoz San Román.)

«Cómo se armoniza todo esto!

«El señor Gobernador intenta establecer dos hospitales de urgencia para evitar que en la capital de España se repitan casos tan vergonzosos como los pasados — las muertes por hambre y frío.» Al efecto ha pensado en habilitar un local en San Juan de Dios y otro en el Campamento de desinfección.

Ahi cerquita.

Cuando un infeliz aparece moribundo en la villa, se le proporcionará su correspondiente viaje de recreso a los aledaños, y si llega vivo, tendrá el gusto de morirse con todas las de la ley.

Porque hogar se ha dado la circunstancia de pasar uno de estos desgraciados toda la noche en un centro oficial y haberse muerto a la madrugada. Estos son los coros, señor Gobernador, corren por lo general mucha prisa.

A bien que los desfallecientes tendrán el recurso de situarse en las últimas juntas a los hospitales de urgencia.

Un proyecto parecido al que se describió así en «La vida de Jauja».

«Las gallinas, ellas solas

— se llevan a entrar en las cacerolas».

«Ha muerto otro periodista: Francisco de Asís Pastor, que redactó «El Liberal», «El Imparcial», «El País» y otros grandes diarios.

(Id. contando lectores!)

«Epílogo de una juerga» — «Un hombre muerto»

Buen fin de Pascuas!

Porque el hombre muerto, su matador, otro y una joven, se habían emborrachado con vino y aguardiente durante la Navidad y estaban, cuando ocurrió el crimen, convertidos en odres.

Váyales usted a estos con hospitales de urgencia! No les vale ni la paz y caridad.

Ah, si procediesen con la delicadeza que usa el Sr. Dato para abrir las sesiones.

La finura lo es todo.

ARGOS.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 idem 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

Los Estados Unidos y Austria

Telegrafian de Nueva York, que, según el «Nord», el Consejo del Gabinete, celebrado últimamente en Washington, aprueba por unanimidad la actitud observada por Wilson con respecto a Austria Hungría. Todos los miembros del Gabinete estuvieron conformes en que si Austria no responde satisfactoriamente a los términos de la nota americana sobre la pérdida de la vida cuando la destrucción del «Ancon», una ruptura de relaciones diplomáticas es inevitable.

El reclutamiento

Lord Dorby ha declarado en la Cámara de los Comunes que no podía todavía dar la cifra de los soldados voluntarios últimamente alistados. Las autoridades encargadas de ese servicio, han estado abrumadas ante el enorme número de alistamientos. Lord Dorby ha añadido que no cree se debe llamar a los hombres casados al servicio militar, en tanto que no se haya convencido de que todos los solteros, salvo una cantidad despreciable, defiendan a su patria.

El rey de Grecia

Las relaciones entre Grecia y las potencias de la Entente, parece que mejoran. El rey Constantino ha anunciado que quería asistir a un baile que dará en breve el ministro de Rusia en Grecia, el príncipe Demetrio, con ocasión de la fiesta patriótica del Zar.

REGISTRO CIVIL

Días 24 al 26

NACIDOS

Antonio Pacheco Rodríguez, Alameda, número 28.

Adela Acosta Fernández, San Lorenzo, número 8.

Luis Rodríguez Plaza, Abril, 32.

Clotilde Victoria Cabo Corchado, Calado, 8.

Toribio Piris Santos, Caseta de la vía.

FALLECIDOS

Ildefonso Márquez Ardila, 2 meses.

Eclampsia, Río 25, de este año.

Bibiana Sarmiento Romero, 22 días, deidad congénita, Casa de Expósitos.

Maria García Gervas, 17 años, tuberculosis pulmonar, Benegas, 17.

Maria Antonia Alvarez Pulido, 76 años, entritis, Asilo de Ancianos.

Antonio Pacheco Rodríguez, 5 días, eclampsia, Alameda, (28).

Carmen Vega Bello, 76 años, asistolia, Sepulveda, 5.

Dolores García Marqués, 76 años, leisión orgánica del corazón, Francisco Pi- zarro, 12.

Josefa Fernández de Molina Donoso, 49 años, pericefalitis difusa, Hospital Ci- vil.

Juliana de Osma, Palacio, 50 años, sumamphimia, Tardío, 9.

José Piñero Pérez, 81 años, lesión car- diaca, Hospital Civil.

MATRIMONIOS

Emilio Villarroya Megías con Adela Barreiro Vandevilla.

Antonio García Pereira con Tomasa Martínez Buitrago.

Anacleto Crespo González con Manuela Alvarez Pérez.

Bernardo García Frías con Petra Gar- cía Pérez.

Ernesto Flores Mendoza con Eulalia Cáceres Farinas.

Alfredo Paulino Granado con Catalina Alonso Bejarano.

Ildefonso Galán Jabalera con Isidora Ebelia Buiga Blanco.

MADRID AL DÍA

25 de diciembre de 1915.

Argos.

COMUNICADO

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.
Muy señor mío y de toda mi consideración: Por no haberse dignado el señor Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital, ordenar el pago que está obligada a hacer la corporación municipal en los días 10 al 14 del presente mes, por el plazo trimestral que adeuda por las obras de pavimentación de la plaza de la Soledad, trozos de San Pedro Alcántara y Joaquín Sama, ha sido hoy protestada una letra de cambio que yo acepté.

Interesa sobre manera a mi crédito mercantil y buen nombre social, así como al de los señores firmantes de dicha letra, hacer pública la manifestación que dejó consignada, y por cuya publicación en el periódico que usted tan dignamente dirige, le anticipa las más expresivas gracias su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.

JOSE MUNIZ.

Badajoz 27 de Diciembre de 1915.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Una función en lunes y después de dos días de Pascua en que las hubo por tarde y noche, hacia temer que el beneficio del barítono señor Bórdas estuviese muy poco concurrido. No fué sin embargo así: la entrada fué anoché mayor de la que podía esperarse en uno de los posteriores días del mes y habiendo quedado escañado muchos bolelllos por causa de los gastos que con motivo de la Nochebuena hacen en mayor o menor escala todas las familias.

El señor Bórdas escogió para su beneficio «La tragedia de Pierrot», «La casita blanca» y «El día de Reyes». La primera y la última son las obras que más agradaron al público.

En «La tragedia de Pierrot» sobresalieron la señorita Velasco y el señor Bórdas, quien rayó a gran altura en el recitado y en los números de canto, obteniendo lo mismo que aquella artista, muchos y merecidos aplausos.

Rosalía Salvador hizo un Colombine muy simpática y atrayente y Pérez Soriano interpretó bien el papel de Arlequín.

En «La casita blanca» se distinguieron Antonia Arrieta, Josefina Soriano, Juan Bórdas y Pablo López (hijo).

Rosalía Salvador cumplió en el antipático papel de Mari Rosa y Ollery y los demás artistas lograron mostrarse discretos.

«El día de Reyes» dejó una agradable impresión en los concurrentes.

Rosalía Salvador dio realce al papel de Luisa, imprimiéndole la infantil desenvolvuta que requiere. Herminia Velasco interpretó bien el de Rosita, cantando con delicadeza el número que tenía a su cargo, y recitando con sentimiento y dulzura las palabras en que Rosita cuenta el regale de una muñeca que su padre le ha hecho y las que supone que desde el cielo le transmitió su madre.

Josefina Soriano y Aleroc, caracterizaron notablemente los tipos de doña Rosa y don Juan. Josefina Alvarez, María Riyas, Bórdas, Pablo López (hijo), Vila y Chaves, trabajaron con fe para que la obra obtuviera un gran éxito.

Pablo sobresalió en el papel de Juan; el de Bartolo, encomendado a Bórdas no es muy apropiado a su carácter, lo cual no quiere decir que no lo interpretara con acierto.

Fueron repetidos los couple de don Nicanor y el kake val.

Función para hoy (día de los Inocentes). «Bohemios».

Los muchos originales de interés local que teníamos para el número de ayer, fueron causa de que éste se publicara con tres horas de retraso.

Y para no dilatar más la salida del periódico, retiramos a última hora algunas cuartillas, en que se resenaban con alguna extensión las funciones que hubo el 26 en López de Ayala, en que se ejecutó por tercera vez «El Cristo de la Vega». No es cosa de dar hoy a la vez las cuartillas retiradas, pero estimamos justo consignar que Antonia Arrieta fué quien, como en las dos representaciones anteriores, se distinguió en su papel. Esta artista ha

estudiado bien el personaje y presenta en el palco escénico una Inés enamorada, pero muy celosa de su honor, una de aquellas damas que brillaron en los tiempos en que se desarrolla la acción.

* * *

La abundancia de originales, nos obligó también el día anterior a retirar de la reseña que hicimos de la función del Liceo, unas cuartillas dedicadas al joven maestro Pola y a los profesores de la orquesta que éste dirige.

El señor Pola ha ensayado las partituras de «La romántica» y «El mal de amores», realizando una labor digna de elogio. Seríamos injustos, si se los escatimásemos y no los hiciéramos extensivos a los mencionados profesores que llenaron perfectamente su cometido, bajo la hábil dirección del maestro Pola.

Una noticia: el maestro Sugrañez ha dejado de pertenecer a la compañía de Pablo López, y sale hoy de esta capital.

Anoché se reemplazó en la dirección de la orquesta, el maestro señor Martín.

Otra noticia: mañana se verificará en López de Ayala, una función en honor del reputado poeta don Gonzalo Canto, uno de los autores del libro «El Cristo de la Vega».

PROCEDIMIENTO INDIGNO

Faltar a la verdad descaradamente, como lo hace ayer el *Nuevo Diario*, poniendo en boca del Sr. Osorio palabras completamente opuestas a las que pronunció en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el sábado último, nos parece un procedimiento indigno, repugnante, que no deben emplear nunca los periódicos que en algo se estimen.

¿Y que grave delito ha cometido el señor Osorio para que el colega escriba su artículo «Se quitó la careta», sin otra base que la mentira? Pues el de decir en forma mesurada frases que hubieran avergonzado a personas que no tuvieron tan dura la epidermis, como aquellas a quienes iban dirigidas y que guardaban silencio sepulcral ante la recriminación de que eran objeto.

Y el proceder indigno del colega no tiene la más leve disculpa. El *Nuevo Diario* no asistió a la sesión del 25, pero aquél cuenta en la casa con personas que le hubieran facilitado, si lo deseaba, como en otras ocasiones, un extracto fiel de la sesión. La reseña de ésta, publicada anteayer en *Correo de la Mañana* y además se hallaban presentes, aparte de los individuos que ocupaban el sitio destinado al público, muchos concejales del trust. Hay, pues, que atribuir a mala fe la conducta del *Nuevo Diario*.

El Sr. Osorio no dijo una palabra de la que pudiera deducirse que siquiera fuese de un modo velado, entrañase la amenaza que supone el *Nuevo Diario* lanzó el director de LA REGIÓN. Se limitó a indicar que el alcalde, moralmente estaba destinado o era un alcalde dimisionario, que no había dejado la vara por que el Gobierno no estimó oportunuo hacer dos nombramientos, uno, a los pocos días de resolverse la crisis y otro a fines de Diciembre; que por lo tanto D. Emilio se hallaba incapacitado para presentar la moción de que se había dado lectura, y que no se explicaba la prisa con que se pretendía ultimar el asunto, teniendo mayoría los conservadores, para realizar sus propósitos y propalando uno y otro día, que uno de sus aliados (aludiendo a los lopistas) sería el sucesor del Sr. Martínez.

Le disgusta al *Nuevo Diario* que los concejales republicanos y el señor Ubierna combatieran la moción del alcalde e hicieran resaltar las ilegalidades cometidas en el expediente. Pues entable una polémica aduciendo razones para desvirtuar las que aquellos alegaron y no profería palabras de esas que constantemente usa el *Nuevo Diario* para molestar a las personas y hacer ver que los adversarios del albarranismo se mueven por móviles pequeños queriendo solo obtener beneficios personales, cuando nadie ignora que ese es el único fin que constantemente y sin que les importe pisotear la ley, si fuese preciso, persiguen los amigos del colega.

Por lo demás, el señor Osorio despre-

cia todo lo que el colega escribe con la ridícula pretensión de que la gente crea que aquél tiene otras aspiraciones distintas de las de defender todo lo que estime justo y atacar, sin mortificar a las personas, todo lo que entiende perjudicial para Badajoz.

Los apetitos de cierta clase, donde se manifiestan a diario, es en el campo albarranista, en el cual hay muchos que tienen siempre la boca abierta y enseñando los dientes para ver si pescan alguna piltrafa. Es gente insaciable que nunca está satisfecha.

Pleito solucionado

El pleito entablado entre los demócratas y liberales romanistas de esta capital, quedó anoché solucionado de manera imprevista.

El ministro de la Gobernación, temiendo disgustar a los aspirantes a la prebenda de la Alcaldía, por cierto muy numerosos, acordó con visible acierto llevar a la lista de alcaldes de real orden, el nombre de un individuo que arrepentido, a manera de Ferrández y Talavera, pretendía formar un nuevo partido que tal vez dirija un expidalino.

El afortunado mortal, llevado de sus buenos deseos de embellecer la población según conferencia reservada que ha tenido con uno de nuestros reporteros, se propone llevar a la primera sesión que presida, un proyecto sobre la canalización urgente del Ríuilla a fin de que, entrando por Ayamonte los buques, suban el Guadiana, entrando en el atracadero de esta capital y si lo necesitan, pasen al dique que se construirá junto al puente que conduce a San Roque.

Además, piensa asfaltar las calles de la población y otras fruslerías, pequeñeces o bagatelas, como dicen en «El Cuento del Dragón».

La vara de Teniente Alcalde será para quien la quiera. Los demás cargos se sacarán a pública subasta.

Cierta casa estará, según nuestros inocentes informadores, engalanada durante esta noche y lucirá espléndida iluminación a la veneciana.

El caso no es para menos, ¡Qué demonio! Una vara de alcalde no se encuentra todos los días. Si fuera una de fresno...

Local y Regional

Don Emilio ha jurado no abrir la boca en las sesiones a que asista desde primero de Enero.

Cerrar el pico nuestro agonizante alcalde! Nos parece muy difícil.

No perderemos el tiempo deteniéndonos a refutar lo que en contestación al sueldo publicado en LA REGIÓN EXTREMEÑA, del 23, con el título de «Nosotros somos nosotros», nos dice el *Nuevo Diario*, y en el cual repite por centésima vez acusaciones destituidas de fundamento, segun ya se ha demostrado antes de ahora.

Como LA REGIÓN no ha favorecido jamás ningún asunto donde se proyectaran sombras ni prescindió nunca de la ética, no ha sufrido bochornos.

En lo de la luz eléctrica no tenía interés verdaderamente propio, y si persona muy allegada al periódico, poseía la ENORME CANTIDAD de dos acciones de la primaria Sociedad, nadie nos habrá de hacer la ofensa de creer que podía influir cíستان mezquina en la actitud de LA REGIÓN, que en esta cuestión de la luz, como en la del tránsito y tráfico, en la de rodaje y en otras muchas, defendió siempre, siempre, los intereses del público y no los de las empresas, ni tampoco los del Ayuntamiento, cuando éstos eran contrarios a los del vecindario y no tenían otra base que la ilegalidad.

No hemos hecho nada contra los republicanos de San Vicente y Alburquerque, ni nuestra política se inspiró jamás en móviles mezquinos, ni en el deseo de satisfacer aspiraciones personales y menores cuando redundar pudieran en nuestro beneficio particular.

Nadie, en este sentido, puede lanzar sobre nuestro tejado ni la más pequeña piedra. No queremos parecernos a los que defienden hoy una cosa y mañana otra completamente opuesta, porque esos

cambios les reportan ventajas de cierta clase. No hemos cambiado ni cambiaremos nunca la casaca.

El *Nuevo Diario*, aludiendo a la frase «Nosotros somos nosotros» (que sirvió de epígrafe a un sueldo publicado, en LA REGIÓN del 23) concluye su artículo en estas palabras:

«Empleadas por NOSOTROS nada significa ni nada dice.»

«Es una sencilla vulgaridad.»

Vamos, la verdad se le vino a la boca al colega.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

Servicio telegráfico

Madrid 28 (2/15)

Al fin...

Queda definitivamente creado el Estado Mayor Central, habiendo sido designado para el mando de este organismo el capitán general de Cataluña, don Valeriano Weyler.

Entre sus funciones se hallan las de reorganización del ejército y cuanto atañe a la defensa de la nación.

En caso de guerra, un generalísimo asumirá el mando supremo de los ejércitos.

El nombramiento de alcaldes

El próximo día 30 se dará a conocer oficialmente los nombres de los nuevos alcaldes.

A pesar de estar concluida la lista, proponese el ministro de la Gobernación, señor Alba, estudiarla detenidamente.

Venta vergonzosa

Se anuncia, una vez más, para probar el poco patriotismo de los españoles, la venta en pública subasta del casco de la histórica fragata *La Numancia*, para el día 10 del próximo mes de Enero, en el Ministerio de Marina.

DE LA GUERRA

El rey de Servia

Procedente de Walona, ha llegado a Roma el rey Pedro de Servia, la heroica.

El recibimiento que se le ha dispensado, ha sido altamente entusiasta y cariñoso.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAL, producto natural que lo hace digestiva y evita las infecciones, 10 cts. el paquete para un litro de agua.

Pastillas de la X

NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerase de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante.

Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

DEPÓSITO

FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

Representaciones,

solicito para Barcelona y su provincia.

Escribir, JOSE LOPEZ, Villamari, número

27, 1º, BARCELONA.

REPRESENTANTE

con sueldo, buena comisión, gastos de viaje, se necesitan en provincias. Escribir a Juan C. del Marmol, Apartado, 536, Barcelona. Remitir sello.

HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en África. Han de tener de dieciocho a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán créditos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Para cocinas, estufas, etc.

Despojos de madera de encina a 40 céntimos arroba, en el número 9 de la ronda interior, frente al paseo de Pí y Margall; a 50 céntimos en domicilio.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji
Clases especiales para repase durante el verano.

FARMACIA DE G.^A UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS
Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Per docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

GLICEROFOSFATO GENILAR ROBIN

(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SOYA)

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago

Infallible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. — Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111. Claris BARCELONA

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Exmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado
DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de c. fiac oxigenado

De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de $\frac{1}{8}$ a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2:

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

ALMACEN DE EMBUTIDOS

DE

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idam; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añeo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pestojo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; higado, 1,50; manteca en rama, 2,00; ladrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

INVENTO UTILISSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los Muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez. Zarza, Badajoz.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Alarcón, número 22

BADAJOZ

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tonico para las convulsiones, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos. —Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

DINERO

ha de ganar quien necesita trabajos de

IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos). Apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

BADAJOZ, IMP. LA MINERIA EXCELENTE, 20, de 5.000.

Eladio Salinero y los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

CAFÉS de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100

gramos precintada, á 0·60 pesetas

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Garantías	66.953.307 72
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÁO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüera, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey,

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO MEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Cartuera.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÁO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüera, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey,

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO MEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Cartuera.

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta

hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dar, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminentes médicas como insustituibles en las enfermedades artificiales y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del retina en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio. Instalación hidroterapéutica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania). Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso parque y mesa de régimen todo el año. Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEÓN, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerte en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

ENCUADERNADO

4,50 ptas.

2 pesetas

PARTE DE

1.000 décimos de

la Lotería de Julio

1916, onzas pre-

miums pueden im-

perar 345,980

pesetas

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos de

la Lotería de

Navidad, pudiendo

corresponden hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.

1.000 décimos